

聖詩漫話

普天頌讚第 50 首 — 道路真理生命歌

耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約翰福音十四章六節）

耶穌基督以上的教導，是非常直接而帶絕對權威性，指示門徒及世人得救之唯一方法。而毫無疑問，「道路真理生命歌」就是從此處得著靈感而成詩。它的作者乃鼎鼎有名之美國杜恩喬治 (George Washington Doane [1799 - 1859]) 主教，他生於新澤西州特倫頓 (Trenton)，出生之年適逢美國首任總統華盛頓喬治 (George Washington [1732 - 1799]) 去世之時，其父母敬仰總統深切，於是將孩子取名喬治。杜恩畢業於紐約州尚歷德地聯合書院 (Union College, Schenectady)，並於 1821 年領聖秩，成為紐約聖三一堂助理聖品，後又擔任不同崗位，包括聖三一學院教授，波士頓聖三一堂主任聖品，而於 1832 年成為新澤西州主教。其任內建樹良多，牧養不懈，受人愛戴，並致力促成伯靈頓聖瑪利堂 (St Mary's Hall) 女子中學及伯靈頓學院 (Burlington College) 之成立，他被視為當年一位偉大主教。虎父無犬子，他的兒子杜恩威廉 (William Crosswell Doane [1832 - 1913]) 亦於愛班尼 (Albany) 成了主教。

「道理真理生命歌」信息有力，詩文秀麗，受到英國教會賞識。1861 年，英國聖公會編輯讚美詩鉅集「古今詩集」 (Hymns: Ancient and Modern) 時，「道路真理生命歌」乃第一首獲收錄，源於美國之讚美詩，可見其地位之高。除「道路真理生命歌」，「普天頌讚」亦收錄了他的「得勝歌」 (第 226 首) 及「暮色蒼茫歌」 (第 390 首)。

「普天頌讚」收錄之「道理真理生命歌」有兩個曲調，即「聖詹姆士」 (St James) 及「華倫西亞」 (Valentia)，而「聖詹姆士」調較為廣用。它出自英國人郝特維爾拉夫 (Ralph Courteville)，郝特維爾出生年份頗有爭議，但卒年可確定為 1772 年。他年幼曾參加教會詩班，亦作過風琴師，亦譜寫樂曲，但似乎他在音樂上之造詣，並未能令他音樂史上佔一席位，幸好，「普天頌讚」中尚載有他這首作品，供大家唱頌。

(聖公會聖馬太堂聖樂部)